
绝密★启用前

成人高等学校招生全国统一考试

专升本《生态学基础》

模拟练习（一）

一、选择题：1~10 小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题给出的四个选项中，选出一项

最符合题目要求的。

1.首先提出生态学概念的动物学家是【】

A.达尔文

B.斯坦利

C.海克尔

D.奥德姆

2.兔吃草、狐吃兔、狼吃狐构成了一个食物链，其中狼在这条食物链中所处的消费级别是【】

A.初级消费

B.次级消费

C.三级消费

D.四级消费

3.生态农业的主要特点是【】

A.整体协调地良性发展

B.提高农业生态系统的综合功能

C.保护和改善生态环境

D.以上三者都是

4.将蜜蜂引入农田生态系统食物链所增加的环节是【】



A.高效生产环

B.一般生产环

C.增益环

D.减耗环

5.下列能源燃烧时，易形成酸雨的是【】

A.石油

B.煤

C.天然气

D.煤气

6.下列不属于土壤动物生态效应的是【】

A.改善土壤营养状况

B.改善土壤的通透性

C.增加土壤湿度

D.促进有机物的降解转化

7.光照不足将导致光合作用下降，这时增加 C02 浓度可减轻光合作用的下降程度，这种现象

是生态因子的【】

A.综合作用

B.限制作用

C.补偿作用

D.替代作用

8.在一个特定气候区域内，由于局部气候条件较差（热、干燥）而产生的稳定群落是【】

A.前顶极



B.后顶极

C.分顶极

D.亚顶极

9.森林砍伐迹地从控制演替的主导因子看属于【】

A.内因性演替

B.原生演替

C.外因性演替

D.次生演替

10.在强风地区生长的植物，其结构特征一般类似于【】

A.湿生植物

B.水生植物

C.中生植物

D.旱生植物

二、填空题：11~20 小题，每小题 3 分，共 30 分。把答案填在题中横线上。

11.生态学研究方法中使用最早、最普遍、最基本的方法是______。

12.逻辑斯谛增长又称______增长。

13.生态金字塔定律又叫______。

14.大气中 C02 的浓度上升的直接后果是______。

15.生态系统具有______能力。

16.同一群落中，当两个种群均利用某一有限资源时，种群间通常会发生______。



17.一般来讲，土壤的质地可分为沙土、黏土和______三大类。

18.种群的周期性波动包括季节性波动和______。

19.生态因子的综合称为______。

20.根据生态学、生态经济学的原理，在中国传统农业精耕细作的基础上，应用现代科学技

术建立和发展起来的一种多层次、多结构、多功能的集约经营管理的综合农业生产体系叫作

______。

三、判断题：21~30 小题，每小题 2 分，共 20 分。判断下列各题的正误，正确的在题后

“【】”内划“√”，错误的划“×”。

21.种群是物种存在、繁殖和进化的单位。【】

22.种群的出生率和死亡率均为 0 时，种群处于平衡状态。【】

23.自然选择有一定的方向性。【】

24.群落演替是有一定方向、具有一定规律的。【】

25.草原生态系统是全球生态平衡的核心。【】

26.净初级生产量是生产者以上各营养级所需能量的唯一来源。【】

27.能量是生态系统的动力，是一切生命活动的基础。【】

28.自然界食物链和食物网是物种与物种之间的营养关系，这种关系是较为简单的。【】

29.水循环的驱动力是太阳能。【】

30.植物的开花与日照长度的关系反映的就是一种光周期现象。【】



四、名词解释：31~34 小题，每小题 5 分，共 20 分。

31.生态学

32.生态系统管理

33.生态型

34.分解者

五、简答题：35~37 小题，每小题 10 分，共 30 分。

35.简述生态系统的主要类型。

36.简述顶极群落的特征。

37.简述生态因子的作用规律。

六、论述题：38 小题，20 分。

38.论述逻辑斯谛增长曲线的假设条件、特点及各阶段的特征。

一、选择题

1.【答案】C



【考情点拨】本题考查了生态学的概念。

【应试指导】首先提出生态学概念的是德国生物学家海克尔。

2.【答案】C

【考情点拨】本题考查了种群的食物链的营养级。

【应试指导】草是第一营养级，为生产者，兔子是初级消费，狐狸吃兔子是次级消费，狼吃

狐，是三级消费。

3.【答案】D

【考情点拨】本题考查了生态农业的特点。

【应试指导】生态农业的特点是整体协调良性发展，提高农业生态系统的综合功能，保护和

改善生态环境。

4.【答案】A

【考情点拨】本题考查了农田生态系统的结构。

【应试指导】蜜蜂引进农田，用花粉生产王浆、蜂蜜等产品，这些产品都是高附加值的产品，

所以是高效生产环。

5.【答案】B

【考情点拨】本题考查了酸雨的形成。

【应试指导】因为酸雨主要是硫氧化物和氮氧化物，所以煤是最容易引发酸雨的，煤燃烧后

会产生二氧化硫气体。

6.【答案】C

【考情点拨】本题考查了土壤动物的生态效应。

【应试指导】土壤动物的生态效应主要是：改善土壤的通透性、营养状况以及促进有机物的

降解转化。



7.【答案】C

【考情点拨】本题考查了生态因子的补偿作用。

【应试指导】光照不足将导致光合作用下降，这时增加 CO2 浓度可减轻光合作用的下降程

度，这种现象是生态因子的补偿作用。

8.【答案】B

【考情点拨】本题考查了单元顶极学说。

【应试指导】超顶极，也称后顶极，是在一个特定气候区域内，由于局部气候条件较差（热、

干燥）而产生的稳定群落。例如，草原区内出现的荒漠植被片段。

9.【答案】C

【考情点拨】本题考查了演替的基本类型。

【应试指导】外因性演替是由于外界环境因素的作用所引起的群落演替，主要包括：(1)气

候发生演替，由气候的变化所致。(2)地貌发生演替，由地貌变化所引起。(3)土壤发生演替，

起因于土壤的演变。(4)火成演替，由火的发生作为先导原因。(5)人为发生演替，由人类的

生产及其他活动所导致，如森林砍伐、放牧、开荒等直接影响植被而引起。

10.【答案】D

【考情点拨】本题考查了植物的结构特征。

【应试指导】在强风地区生长的植物，物种比较贫乏，其结构特征类似于旱生植物。

二、填空题

11.野外调查

12.S



13.百分之十定律

14.全球变暖

15.自我调节

16.竞争

17.壤土

18.规则的年波动

19.生态环境

20.生态农业

三、判断题

21.【答案】√

22.【答案】×

【考情点拨】本题考查了种群平衡。

【应试指导】种群较长期地维持在几乎同一水平上称为种群平衡。

23.【答案】√

24.【答案】√

25.【答案】×

【考情点拨】本题考查了全球生态平衡的核心。

【应试指导】森林生态系统是全球生态平衡的核心。

26.【答案】√

27.【答案】√



28.【答案】×

【考情点拨】本题考查了食物链和食物网的关系。

【应试指导】自然界食物链和食物网是物种与物种之间的营养关系，这种关系是错综复杂的。

29.【答案】√

30.【答案】√

四、名词解释

31.生态学：是指研究生物与环境相互关系的科学。

32.生态系统管理：是指依据特定的目标，为构建结构合理、生产力高、并能够可持续地提

供生态系统服务的各种管理措施，以及与此相关的法律法规、政策、教育和公众行为等的总

称。

33.生态型：是指同种生物的不同个体或群体，长期生存在不同的自然生态条件或人为培育

条件下发生趋异适应，并经分化形成的生理特性和生态、形态不同的基因型类群。

34.分解者：又称“还原者”，它们是一类异养生物，以各种细菌和真菌为主，也包含蜣螂、

蚯蚓等腐生动物。

五、简答题

35.根据能量和物质运动的状况、生物、非生物成分，生态系统可分成多种类型。

(1)按照生态系统的生物成分可分为：植物生态系统、动物生态系统、微生物生态系统、人

类生态系统。

(2)按照生态系统结构和外界物质与能量交换状况可分为：开放系统、封闭系统、隔离系统。



(3)按照人类活动及其影响程度可分为：自然生态系统、半自然生态系统、人工复合生态系

统。

(4)按照生态系统的非生物成分和特征可分为：陆地生态系统和水域生态系统。

总之，条件不同，划分得也不同。

36.顶极群落的主要特征有：

(1)它是一个在系统内部和外部、生物与非生物环境之间达到平衡的稳定系统。

(2)它的结构和物种组成已相对恒定。

(3)有机物质的年生产量与群落的消耗量和输出量平衡，没有生产量的净积累。

(4)顶极群落若无外来干扰，可以自我延续地存在下去。

37.(1)综合作用。

(2)主导因子作用。

(3)直接作用和间接作用。

(4)阶段性作用。

(5)不可替代性和补偿作用。

六、论述题

38.逻辑斯谛增长是具密度效应的种群连续增长模型，比无密度效应的模型增加了两点假设：

(1)有一个环境容纳量。

(2)增长率随密度上升而降低的变化，是按比例的。

按此两点假设，种群增长将不再是“J”字型，而是“S”型。

“S”型曲线有以下两个特点：

(1)曲线渐近于 K(环境容量)值，即平衡密度。

(2)曲线上升是平滑的。



逻辑斯谛曲线常划分为以下 5 个时期，并具有不同的特征：

(1)开始期，也可称潜伏期，由于种群个体数很少，密度增长缓慢。

(2)加速期，随个体数增加，密度增长逐渐加快。

(3)转折期，当个体数达到饱和密度一半（即 K/2)时，密度增长最快。

(4)减速期，个体数超过 K/2 以后，密度增长逐渐变慢。

(5)饱和期，种群个体数达到 K 值而饱和。


